2025届高三物理小练7
1、 单选题
1．伽利略做铜球沿斜面运动的实验，增大斜面倾角后，仍将铜球从板上同一点静止释放，则铜球（　　）
A． [image: @@@1b1b0eb7-a168-4db2-be90-7bbea0e8248b]位移x变大	
B． 时间t不变
C． 加速度a变大	
D． 落地速度v不变


2．如图所示，小球在F作用下处于静止状态。现保持不变，缓慢转动F，下列说法中正确是（　　）
A． [image: @@@18316cb8-2962-42bc-b9bf-16883d87d3f9]细线拉力始终不变	
B． F可以竖直向下
C． F可以竖直向上	
D． 当F转到水平位置时最小

3．放在地面上鱼缸中的鱼在静止水中吐出的气泡沿竖直方向加速上浮，若鱼在匀速向右平移的缸中吐出气泡，则从如图所示的角度观察，气泡轨迹应为（   ）
[image: @@@b0757e1f-1a78-425a-a7c5-106903a31231]A．[image: @@@362e9415-2d88-4f2b-8c11-6de2cb78efa2]	B．[image: @@@4aea5d9b-41f8-434d-b282-17463201ee28]
[image: @@@c8e99518-46d0-4c2a-b806-380cab9e6d56]C．[image: @@@a4e99781-5450-4072-ac7d-ba75c836ce1c]	D．[image: @@@967f2f63-4524-4207-9edc-c7ba3af434e9]
4．足球运动员训练罚点球，足球放置在球门中央的正前方O点。两次射门，足球先后打在水平横梁上的a、b两点，a为横梁中点，如图所示。若足球两次击中横梁时的速度方向均沿水平方向，不计空气的作用（　　）
A．若足球从O点运动到a、b的时间分别为t1和t2，则t1<t2
B．若足球击中a、b点的速度分别为v1和v2，则v1=v2
C．若先后两次足球被踢出时的速度分别为v01和v02，则v01<v02
D．两次足球被踢出时的速度方向可能相同

5. 一列简谐横波向右传播，波源M的振动图像如图所示．t＝0.9s时，N点经过平衡位置且向下振动，且M、N之间只有一个波峰，则t＝0.9s时这列波的波形图是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]          B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]        D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

第1页，共2页1

1

6．雷雨天在避雷针附近产生电场，其等势面的分布如图中虚线所示，在避雷针正上方沿水平方向建立坐标轴Ox，轴上各点电势分布如图所示，b为图线最高点，则（　　）

[image: @@@a9160649-baaf-4230-90af-6f45703fb392]






A．b点场强为零	B．b点场强竖直向上
C．a、c两点场强相同	D．b点距离避雷针比c点更远

二、实验题
7．如图所示，某实验小组用轨道和两辆相同规格的小车验证动量守恒定律。该小组首先通过实验验证了小车在水平轨道上运动所受阻力正比于小车重力，然后验证动量守恒定律实验步骤如下：
[image: @@@ab7e7c5b-d6d0-4aa5-9005-ffa7d980458a]
①在小车上适当放置砝码，分别测量甲车总质量m1和乙车总质量m2；
②将卷尺固定在水平轨道侧面，零刻度与水平轨道左端对齐。先不放乙车，让甲车多次从倾斜轨道上挡板位置由静止释放，记录甲车停止后车尾对应刻度，求出其平均值x0；
③将乙车静止放在轨道上，设定每次开始碰撞位置如图所示，此时甲车车尾与水平轨道左端刚好对齐，测出甲车总长度（含弹簧）L。由挡板位置静止释放甲车，记录甲车和乙车停止后车尾对应刻度，多次重复实验求出其对应平均值x1和x2；
④改变小车上砝码个数，重复①、②、③步骤。
[image: @@@d0776921-bf74-4149-b6ca-976bd7c829fd]
(1)由图可知得L=          cm；
(2)实验中，在倾斜轨道上设置挡板以保证甲车每次从同一位置静止释放，其原因是                  ；
(3)若本实验所测的物理量符合关系式                            （用所测物理量的字母表示），则验证了小车碰撞前后动量守恒；
(4)某同学先把4个50g的砝码全部放在甲车上，然后通过逐次向乙车转移一个砝码的方法来改变两车质量进行实验，若每组质量只采集一组位置数据，则该同学最多能采集             组有效数据；
(5)实验小组通过分析实验数据发现，碰撞前瞬间甲车的动量总是比碰撞后瞬间两车的总动量略大，原因是         。
A．碰撞过程中弹簧上有机械能损失
B．两车间相互作用力冲量大小不等
C．碰撞过程中阻力对两小车有冲量

三、解答题
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8．用图示滑轮组缓慢提升重物，两轻质滑轮尺寸忽略不计，A、B两点等高。已知重物质量为m，重力加速度为g，不计绳的重力以及滑轮和绳之间的摩擦，求：
（1）当绳AOB夹角为2θ时，人对绳的拉力大小；
（2）经过时间t，重物缓慢上升高度h，该过程人对绳做的功及绳对重物的冲量大小。
[image: @@@58a3b98b-72a5-440b-869e-3c3aa6b9bc2e]









9．如图所示，电子枪连续均匀发出的电子（初速不计）经过电压为U的电场加速后从小孔S沿直线射出，单位时间内射出的电子数为N。平行板电容器紧靠小孔放置，电容为C，两极板间距离为d，板长为，右端与荧光屏的距离为，整个装置处于真空中。已知电子的质量为m，电荷量为e。
（1）求电子从小孔S射出时的速度大小v；
（2）当平行板电容器不带电时，电子打到荧光屏上全部被吸收，求荧光屏受到电子撞击的平均作用力F；

（3）关闭小孔S，让电容器上极板带上正电，下极板接地，极板间电压为U，把板间电场看作匀强电场，忽略极板外电场。时刻打开小孔S，电子从两极板正中间沿平行于板面的方向射入电场，求荧光屏开始接收到电子的时刻t。
[image: @@@626f2fe2-603a-49e1-9e44-2ca26ec80b1f]  
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2025届高三物理小练7参考答案：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 
	 
	 
	 

	答案
	C
	C
	B
	C
	B
	B
	 
	 
	 
	 



[image: @@@12f44395-a691-42e3-9181-3d249afa2201]2.【答案】C
【详解】以小球为研究对象，小球受到重力G、力F和细线对小球的拉力T，由于小球静止不动，则T与F的合力与G等值反向，如图
根据图解法可知，当拉力F与细线垂直时最小，当F竖直向上时，绳子拉力为0。

4.C
【详解】A．根据几何关系可知，到达b点的足球水平位移较大，二者竖直位移相等；由于击中a、b两点速度方向均沿水平方向证明此过程为平抛运动的逆过程
根据竖直方向位移表达式可知二者竖直位移相等，O点运动到a、b的时间也相等. BC．设足球击中a、b点的速度分别为v1和v2，先后两次足球被踢出时的速度分别为v01和v02，由于到达b点的足球水平位移较大，根据
所以到达b点的足球水平分速度大于到达a点足球的水平分速度，；竖直方向速度根据   可知二者竖直方向速度相同；
根据速度的合成与分解，合速度为  可知，故B错误，C正确；
D．若两次足球被踢出时的速度方向相同，水平位移竖直位移相同，则会击中同一点，故D错误。


6.【详解】AB．根据图像的斜率的绝对值为电场强度的大小，可知图中b点水平方向的电场强度为零，但竖直方向上的场强分量不为零，根据电场线与等势面的关系可知，竖直方向上的分量是竖直向上的。故A错误，B正确；
C．根据沿电场线的方向电势降低可知，沿x轴正方向a点附近的电势升高，c点附近的电势降低，故a、c两点水平方向的场强分量方向相反，而它们在竖直方向上的场强分量均向上，故a、c两点的场强方向一定不同，C错误；
D．由图可知，在避雷针正上方的等势面的位置的切线为水平方向，此处电场线竖直向上，则b点有可能处于避雷针正上方，故沿水平方向，b点距离避雷针的距离有可能为零，D错误。

7.【答案】(1)20.00（19.50~20.50）       (2)确保每次甲车尾部到达水平轨道左端时速度相等

(3)         (4)3      (5)C
【详解】
（2）在倾斜轨道上设置挡板以保证甲车每次从同一位置静止释放，其原因是确保每次甲车尾部到达水平轨道左端时速度相等；


（3）小车在水平轨道上运动所受阻力正比于小车重力，即，甲车停止后车尾对应刻度，求出其平均值x0，则甲的初速度为


[bookmark: _GoBack]由挡板位置静止释放甲车，记录甲车和乙车停止后车尾对应刻度，多次重复实验求出其对应平均值x1和x2，则碰后的速度为          

由碰撞过程满足动量守恒，有
（4）两辆相同规格的小车，即质量相同，而甲车上装上钩码后与乙车碰撞，为了防止反弹，需要甲的总质量大于等于乙的质量，则最多能够转移2个钩码两车的质量就相等，算上最开始4个钩码在甲车上的一组数据，共可以获得3组碰撞数据；
（5）碰撞前瞬间甲车的动量总是比碰撞后瞬间两车的总动量略大，则碰撞过程有外力作用，即碰撞过程中阻力对两小车有冲量；故选C。




8．（1）；（2），


【详解】（1）重物缓慢上升，则重物的速度不变，做匀速直线运动，对重物受力分析，根据平衡条件可得       可得人对绳的拉力大小为


（2）重物缓慢上升高度h，根据功能关系，有      其中


可得人对绳做的功为；经过时间t，对重物利用动量定理，可得

可得绳对重物的冲量大小



9.【答案】（1）；（2）；（3）


【详解】（1）根据动能定理        解得


（2）时间内打到荧光屏上的电子总质量为


由动量定理得           解得

由牛顿第三定律得：荧光屏受到电子撞击的平均作用力为



（3）假设电子刚好从极板右侧边缘飞出电场，极板间电压为，则       

解得


所以，当极板间电压为U时，电子打到上极板上       解得


之后板间电压逐渐减小，极板间电压从U减小到U/2的时间为，则




从上极板右边缘射出的电子打到荧光屏上需要的时间为，则

荧光屏开始接收到电子的时刻t，则
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